

# 我国一航天科研人员出国后被策反

## “国门”之外、网络背后……这些危害国家安全的行为要警惕

出国访学被拉拢策反，被金钱诱惑将涉密文件交给“网友”，打着合作旗号却搞暗窃……这些危害国家安全的犯罪行为，事关你我！在第八个全民国家安全教育日到来之际，国家安全机关14日公布了多起典型案例，提醒广大人民群众增强国家安全意识，警惕危害国家安全行为，共同筑牢维护国家安全的坚固屏障。

### 警惕“国门”之外的陷阱

赵学军是一名航天领域的科研人员，在赴国外大学做访问学者期间，其航天领域专家的身份被境外间谍情报机关重点关注，进而被拉拢策反。

赵学军是如何一步步陷入对方的圈套？最初，对方只是约他吃饭出游、赠送礼物。随着关系逐渐拉近，对方开始向他询问一些敏感问题，并支付不菲的咨询费。

就在赵学军临近回国前，

对方亮明了间谍情报机关人员身份，将赵学军策反。

回国后，赵学军利用为其专门配备的U盘和网站接收任务指令和回传情报信息，并在国内多地与该国间谍情报机关人员数次见面，向对方提供了大量涉密资料。

2019年6月，北京市国家安全机关依法对赵学军采取强制措施。2022年8月，人民法院以间谍罪判处赵学军有期徒刑

7年，剥夺政治权利3年，并处没收个人财产人民币20万元。

近年来，国家安全机关在工作中发现，有些犯罪分子打着“移民美梦”的旗号诱骗利用他人，却在暗中实施危害我国国家安全的违法犯罪行为。

郑富兴和王培月是境外一家“移民服务公司”的骨干成员，该公司通过办理旅游签证等方式将“客户”运作出国。待“客户”出国后，该团伙立即暴

露出真实嘴脸，威逼利诱“客户”伪造户口本、拘传证、强制堕胎证明等“证件文书”，公开宣称自己“在国内遭受迫害”，以“无中生有”的所谓“罪证”造谣抹黑我国家形象。

2021年10月，河北省国家安全机关依法对郑富兴、王培月采取强制措施。2022年5月，人民法院分别判处郑富兴、王培月有期徒刑3年9个月、3年6个月。

### 法网难逃！网络绝非法外之地

2016年12月，新疆某地一名基层公务员韩潇在外出旅游时，通过手机交友软件结识当地一“网友”。此后，韩潇经常在网上向对方分享生活，并不时抱怨工资太低。

对方随即向韩潇介绍自己的堂哥“陈逸”，称其能够提供

赚取外快的机会。

“陈逸”添加韩潇为微信好友后，要求韩潇提供当地敏感信息，并承诺支付报酬。韩潇应允后，“陈逸”进一步以金钱为诱惑，指挥其搜集党政机关涉密文件。

为了确保“安全”，对方更

是对韩潇进行了间谍培训，派专人向韩潇提供经费及手机、SIM卡等通联工具。韩潇在明知对方系境外间谍情报机关人员的情况下，为获取高额报酬，仍铤而走险继续搜集提供涉密文件。

案发后，人民法院审理查

明，韩潇先后向对方提供涉密文件资料19份，其中被鉴定为情报的资料5份，累计收取间谍经费12万余元。2019年3月，韩潇因犯间谍罪被判处有期徒刑11年6个月，剥夺政治权利4年，并处没收个人财产人民币5万元。

### 合作还是窃密？必须仔细甄别

还有一些境外组织和人员，以“友善面孔”接近我国公民，以不易察觉的伪装实施危害国家安全行为，需要我们时刻警惕。

2019年，辽宁大连的张先生开办的海参养殖场迎来了几名“不速之客”。黄某带领

数名外籍人员，以“免费安装海水质量监测设备”为名，在张先生的海参养殖场安装了海洋水文监测设备和海空监控摄录设备。

此后，张先生逐渐发现，水文监测设备的数据被源源不断地传输至境外，且很多数

据与海参养殖并无关系，那些海空监控摄录设备对海参养殖更是毫无意义。

感觉情况可疑，张先生便拨打12339向国家安全机关举报。经鉴定，境外人员在我国海域非法安装监测设备，对我国海洋权益及军事安全构

成严重威胁。辽宁省国家安全机关对黄某及数名外籍人员依法采取强制措施，并收缴了监测设备。黄某等人如实交代了非法窃取我国海洋水文数据和海空军事影像的违法犯罪事实。

据新华社

# 美国逮捕“泄密门”嫌疑人 系空军国民警卫队成员

美国联邦政府对近来沸沸扬扬的“泄密门”事件追查有了最新进展：司法部13日宣布，联邦调查局已逮捕一名涉嫌泄露美国国防机密情报文件的嫌疑人，系21岁的马萨诸塞州空军国民警卫队成员杰克·特谢拉。

司法部长梅里克·加兰说，特谢拉涉嫌“在未经允许情况下移除、存放并传播国防机密信息”。特谢拉定于15日在马萨诸塞州波士顿一家联邦地区法院首次出庭。

一批带有保密标记的文件最早出现在社交平台Discord一个20多人的网络聊天群中，后被美国多家主流媒体转载报道，文件内容包含就美国监听、刺探盟友和“敌国”所获情报的详细评估等敏感信息，暴露美方对俄乌冲突战况等议题的非公开立场。

据美国有线电视新闻网(CNN)援引美国官员的话报道，特谢拉据信是上述网络聊天群群主，可能是那些保密文件的泄露者。

美国政府知情人士说，特谢拉被捕前，联邦调查局已监视了他几天，考虑到社交媒体记录显示他拥有多支枪械且精神状态不明，执法人员原计划在他13日到

军事基地上班时在“更可控环境”下实施抓捕，但特谢拉当天并未到岗。

执法人员在波士顿以南约80公里处北代顿地区的特谢拉母亲住所外埋伏，想等他出门时行动，随后发现《纽约时报》记者敲开房门并与屋内人员交谈，当即决定提前实施逮捕。

地方及国防部档案显示，特谢拉在罗得岛州普罗维登斯的郊区长大，2019年9月加入马萨诸塞州空军国民警卫队。

如果特谢拉确是“泄密者”，一名21岁的低级别人员为何能接触到此类高度机密文件？

CNN所聘“执法与情报首席分析师”约翰·米勒解释说，军队内许多敏感工作都非常依赖“年轻人”，特谢拉先前在空军国民警卫队第102情报分队工作。他们的工作内容“非常敏感和重要”，包括操控执行“情报、监视与侦察”任务的无人机，为美国在伊拉克、阿富汗等国的空军部队和战斗机行动提供支援，也为派往世界各地的特工提供支持，还负责涉及领域更广的网络情报收集。

据新华社



### 日本央行正式发布新版纸币票样



新华社东京4月14日电 日本央行官网14日正式发布新版纸币票样，包括10000日元、5000日元和1000日元3种面额。央行预计新版纸币将于2024财年(2024年4月开始)上半年发行使用。

这是日本自2004年以来首次更改纸币设计。央行表示，除了设计上的更新，新版纸币采用3D全息图等最新防伪技术。

日本政府在2019年宣布将年号改为“令和”之后不久就宣布了货币更新计划。有专家分析，此举意在刺激消费心理，提振个人消费。此外，更新纸币还可能激活日本随着老龄化不断加剧而急剧增加的“压箱底现金”，促进现金流动。

据日本央行公布的数据，截至去年年底，日本共计有185.9亿张纸币在流通，总金额为125.1万亿日元。

### 美国得州一牧场 1.8万头奶牛葬身火海

美国得克萨斯州西部一家牧场日前发生爆炸并引发大火，导致一人重伤，约1.8万头奶牛死亡。

据美国哥伦比亚广播公司13日报道，南福克牧场一个区域10日晚间起火，火势迅速蔓延至牛栏，栏内有大量奶牛。

大火扑灭后，管理者清点奶牛数量发现1.8万头殒命，仅少数幸存。一些奶牛伤势过重，不得不予以安乐死。

一名工作人员在大火中受重伤，被送往医院救治，目前没有生命危险。

牧场所属卡斯特罗县治安官萨尔·里韦拉说，调查人员推测，一台用来抽取水和粪肥的机器过热，触发甲烷之类物质爆炸，酿成悲剧。

据《今日美国报》报道，被烧死的奶牛数量约占南福克牧场奶牛总数的90%，每头奶牛市值约2000美元。

据新华社

### 印尼东爪哇省附近海域 发生6.6级地震

新华社雅加达4月14日电 印度尼西亚东爪哇省北部海域14日下午发生6.6级地震，目前尚无人员伤亡和财产损失报告。

据印尼气象、气候和地球物理局网站消息，地震发生于雅加达时间16时55分(北京时间17时55分)，震中位于东爪哇省图班市西北68公里处海域，震源深度为632公里。

该局未就本次地震发布海啸预警，但警告震中附近有发生余震的可能，并提醒居民冷静并保持警惕。

另据美国地质调查局地震信息网消息，本次地震的震级为7.0级，震源深度为594公里。